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Fragebogen 

Einleitung 
Wir filhren im Auftrag des Nationalparks o.tJ. Kalkalpen eme Untersuchung durch. diese soll muhelfen, das Erlebnis Nationalpark fiJr Sie 
noch attraktiver zu gestalten. 
Das Gesprtk:h dauert rund 20 Minuten. 
Dürfen w1r Sie bitten, sich daflJr Zeit zu nehmen? 
Legitimation Business Consult GmbH und Nationalparkbrief be1 Bedarf vorzeigen 

(Telefonanleitrmg gesondert) 
Wir rufen Sie im Auftrag des Na11onalparks an, weileinige Fragen zu ltJsen smd, die mithelfen sollen, 1/rnen das Erlebnis Nationalpark noch 
besser vermutein zu ~11/Jetr. 
Bitte nehmen Sie sich 20 ,\,/inuten flJr ein Gesprtich Zeit. 

Frtlge I 
0 a)Wo machen Su~ Urlaub? ........................................................... ~ ..... _ ....... .. 
0 b)Wu! oft im Jahr? .......................... . 
0 C)!vlft wem? .................................................................................................. . 
0 d)Filegen Sie geme? 

0 Ja 
0 111!111 

0 e)ll.ommen S1e tJftl!r in d1e Nationalpark 1\.alka/pen Reg1on? 
0 JO 
0 lll!ln 

IY~rtscltaftüclte Zukunft im neuen Jahrtausend 
IIas erwarten Sie generellvom kommenden Jahr? 

Froge2 
a) ll'as erwarten Sie in der ll'irtscha(t? 
0 I) Bessu 
0 2) Sch/ftchter 
0 3) Gle1ch 
0 -1) lerschlechtenmgen ~~den PetlSionen 

bi Was smd Ihre bevorzugten Hobbies? 
0 I) Kod1en 
0 2) flandarbellen 
0 3) Sport bermben 
0 -1) Lesen 
0 5} 7iere beobachten 
0 6) Wandem 
0 7) MuJ.Ik mochell'Mus1k htJren 
0 8) Zeu:hnenilvfa/en 
0 9)Fotograjieren Videografieren 
0 10) Familie 
0 II) Sonstige ........................................................................................................................... ....................... , ............................................ . 

NaJionalpark 
FrageJ 
/laben Su! schon vom NaiiOnalpark Kaikairen geh(Jr(l 
0 Ja 
0 Nem 

Bei ja Frage ·1. sonst Fra:e 7: 

Frage</ 
Wodurch smd S1e aufden Nationglpark Kolkaloen aufmerksam geworden? 
0 a) Presse 
0 b) Fernsehen 
0 c) ReiSebüro 
0 d) Durch Bekannte 
0 e) Zeitschrift: .. Aufwmd"; sonstige lnfomwtiOIIsbroschürm des Nationalpark.' 
0 /) Tourismusverband 
0 g) Tounslll.:messe 
0 hJ Sonstiges .... ................................................. ~ .. . .................... . 

Untersuc/umg ".'utionolparklwus Vorbereitung komplett, lomte Korrekf'rl6. / !000 
© ß(' ßusme.u Con.utlt 



Frage JJ 
Wte o(t smd Sie im NaJionaloark? 
CJ a) regelmäßig 
CJ b) lxJahr 
CJ c) 2xJahr 
CJ d) 6j/er 

Froge U 
Wie reisen Sie qn? fWie WOrden Sie CDJreisen?/ 
CJ a) Mit dem eigenen AMID 

Mit dem Fahrzeug von : 
CJ b) Fretmden!Bekannten 
0 c) Eltem/Großellem 
CJ d) Kindem!Enke/n 
CJ e) Mit einer organisierten Autobusreise 
CJ j) Mit derOBB noch Klaus, Reicltram ing oder Steyr, dCDm mit dem Fahrrad weitu (Bahn und Fahrrad) 
CJ g) &niorelrverCDISUlltung (Autobus) 
CJ h) ScltulverQ11s/a/tung 
CJ i) Betriebsausflug 
CJ J) So1rsttge A16glichkeiten......... .. ............................ ................... .... - ....... ............. ....... . 

Froge 15 
Bnjo 
alllas reizt bzw. begeisterst Sie besotulers? (vom Er/ebms her gesehen/ 

b/von der OrgCDrisation her gnelu'll 

Froge 16 
ll'as venmsse11 Sie? 

Froge 17 
Wi!lche Aussogen tretkn CDt[den Nationalpark zu? 

I } 3 4 

T ri!TI eher z u + - .,.; 
-

~ -
a Modem 0 0 a a 
b Emotional a 0 a CJ 
c Rqtional bewußt a 0 a 0 
d Wichti~ ftlT RC!rion CJ 0 CJ a 
e Bewegt etwas CJ 0 0 0 
f Wichtig ftl.r unsere Zuk-unft 0 0 0 a 
1!. Obernirruni V erantwooung 0 0 0 0 
h Bringt Zusatznutzen ftlT die Region a 0 a a 
I Kann wichtige Beitrage zur Hebung des 0 0 a CJ 

ökololl.ischen Bewußtseinsmacben 
1 llat große touristische Bedeutung a 0 a 0 
k Wichtige Beitrage z.ur Bewahrung der a a a a 

Natur 
1 Naturschutz muß aktav llberaU betrieben CJ a 0 CJ 

werden, dazu braucht man keine 
Nationalparks 

5 
trifft die r zu -

-
0 tradallonell 
a sachllch 
0 Keine R~ion.a lbez.ieh\lD,Il 
CJ reg~ona I bedeutungSlos 
0 bewegt ruchts 
0 eher bcdeut~los ftlT unsere Zuk-unli 
a Obernimmt keine Verantwortung 
a bnn!U der Region nichts 
a hat h.ier ketne Bedeutung 

0 hat kemc Auswu\."Utlg auf den Tourismus 
a Natur braucht keine Bewahrung 

a eine Gesellschall muß der Natw die Möglichkeit bieten, 
sich in geschlossenen Gebieten zu bewahren 

( illcrsucltu11g NationalparkhcruJ l'orbereitrmg komplell, le/Zie A.orrek!Jtr Z6. 1 20(}U 
@ ßC (Jusmes.t Consull 



Fragell 
Worin besteht Ihr Huuptmteresse? 
CJ a)Natur 
0 b) Naturerlebnis 
CJ c) Kulturangebot 
0 d) Aktuelle Beobachtungen tm NaJtona/purk, Tiere Pjlcmun 
CJ e) Speztj'uches der Region 
0 /) Bauerliehe Londwtrtsdtafl und Tradllion 
0 g) Altes Handwerk 
0 h) Alte Forsl't4•irtschoft 
0 i) Bildungsangebot 
a j) SollSiiges .................. .................................... ................ ............. . 

Eines der inleressJVUesior Angehoie das NttJionalparlc Zenlrum Mo/bi isJ Jie große Aumelhmg zwn Thema Wa.rso wrJ Jer &deJuung 
Jer gro}en Karsrquellen im NatWna/park.. 

Frage12 
WeiUI Ste dtese Ausstellung besuchen, so ·wOrden Sie 
0 a) zur Ausstellung exlra anreisen 
0 b) tm Zuge eines GanzUJgesausjluges die Ausstellung besuchen 
CJ c) Im luge emes Kurzur/aubt's in der Regton 

Frage 2J 
/n diesem Fall würde ich noch in Alupmch nehmen: 
0 a) eme Kutschenfahrt gegen Emgelt 
0 b) eine gefohrte IVandenmg gegen Emgelt 
0 c) einen Scluzubetm:b besuchen 
0 d) &Jrmiede 
0 e) Maultrommelwerksttilte 
0 fl Sport betretben 
0 g) Radtour machen 
0 h) NaturdenAmdler besiclmgen 

(z.B. Rinnende Mauer. Fetchtau- Seen) 
CJ i) Kulturdenkmaler besuchen 

(z.B dos Jugendstilkrafl't4•erk um Steyr Duchbnuch. Seme1Ucltn11edeensemble Schmredlellen, Stembuclt als Betsprelfor 
Dorfomeuenmg) 

CJ J) Gastronomie der Regionprobteren 

Einige Fragen zur Ausstellung: 

Frage 24 
Wie lange warden Ste sich (iJr die Ausstellurrg Zett nehmen? 
(J 1-1 S1111ulen 
CJ 1-3 Stunden 
0 langer 

Frage25 
U'tn>~el wdren Ste berett @r den Eintritt in dte Ausstellring mcmma/ zu beu~hlen? 
0 a)rmtu50S 
0 bJ 50- 60S 
CJ c) 60 - 70S 
(J d) aber 70 s 

Frage26 
Wäre eme Familumkarle ( Fantilren bezalrlen max. (iir 2 Erwachsene/ filr Ste auraJ.tt•'"' 
a Jo 
0 l\em 

L:nrt:r.sudumJi! Nuttonalprrrkhaus Varber<'rlrmg komplt:tl. lttlzte 1\'orrr!l<yr 26. 1.2000 
© ß(' l!us:mt!.tS Cortsult 





A uswerlung Unifrage NatiOnalpark Kalkalpen 
© ßC Business Consult :-B-- -_ .. p - Business 

.. '-' -_ Consult Fehruar 2000 

Auswertung Umfrage 
Nationalpark 

Fragebogen allgemein 



Auswertung Unifrage Natwnalpork Kalkalpen 
© ß(' Business Consult 
f<ebruar 2000 

Gesamtunifallg: 
Die Gesamtuntersuchung gliedert sich in drei Teile: 

- . . -· -, 

B ~ · Business 
'--':·.: Consult . '. 

•Die allgemeine Untersuchung mit 200 persönlichen Interviews nach einem 
vorgelegten Stichprobenplan 
•Eine schriftliche Umfrage bei den Schulen Oberösterreichs, aus I 060 
Fragebogen erzielten wir eine Rücklaufquote von mehr als 10%. 
• Weiters befragen wir rund 50 Meinungsbildner aus der Region. Hier ist 
der Rücklauf leider sehr schleppend, wir telefonieren alle Nichtantworter 
noch einmal durch. Bisher sind 20 Fragebogen zurück-
gekommen. 
Die Allgemeine Untersuchung wurde auch in Form einer grafischen 
Darstellung auf Folien übergeben, die Powerpoint Dateifür die Erstellung 
der Folien ist ebenfalls im Lie_fenmifang. 

Herkunft 
aus dem Kerneinzugsgebiet 
•Linz 
•Steyr 
•Wels und dasjeweilige Umland 
•Region (Nationalparkumland) 
•Amstellen 



Auswertung ( 1nl[rage Nationalpark Kalkalpen 
© BC ßusmess Consull 
Februar 2000 

Frage 2 Was sind Illre bevorzugten Hobbies? 
Musik hören/machen 
Sport betre1ben Lesen 
Wandern 
Familie 

Frage 3 Haben Sie sclzon vom NP gehört? 

.: • -., ~ ~ • # 

ßC ~usiness 
. _ ~- Co n s u I t 

•" L .,; ' " o 

•90,2% der Befragten haben schon vom Nationalpark gehört 

Frage 4 Wodureiz sind Sie auf den NP aufmerksam geworden? 
•45% sind durch die Presse 
•4 I% durch das Fernsehen 
•33% durch Bekannte 
aufmerksam geworden. 
Praktisch ohne Bedeutung sind Reisebüros, Touristikverband und 
Touristikmessen Entweder haben diese Einrichtungen den NP noch nicht 
zur Kenntnis genommen oder es gibt keine durch sie vermarktbaren 
Produkte. 

Frage 5 Warum besuchen sie die Nationalpark Region? 
•37% Wandern 
• 29% Naturerlebnis 
• 21% Radtouren 
Hier sollte berücksichtigt werden, daß es eigentlzch noch kein beworbenes 
Gesamtpaket der Angebote des NP gibt, daher sind die Kenntnisse der 
Befragten über das Angebot auch nicht sehr aussagekräftig 

Frage 6 Wo liegt der NP Kalkalpen? 
•40% Mo/ln 
•27% Reichranung 
•25% Hintergebirge 
Hier liegt eine deutliche Abweichung gegenüber den Schu((ragebögen vor, 
in denen Reichrarning und Hintergebirge eindeutig in Führung lagen. 

Frage 7 Können Sie den Nationalpark beschreiben? 
Die offenen Fragen wurden von uns in Antwortgruppen zusammengefaßt: 
•5-I% beschreiben den NP als naturbelassenen Regton 
•29% können den NI) nicht definieren 
•18% bringen ihn mit Naturschutz im weitesten Sinn in Verhmdung 



A us11·ertung Umfrage .Votwnalpark Kalkalpen 
© BC ßusines.\ Consu/t 
Februar 100U 

Frage 8 Ist der Nationalpark sinnvoll? 
in Summe gesehen halten 
•87,5% den Nationalpark für sinnvoll 

ßC ~usiness 
·,. , .. , Consult 

•..._,.: - ·' 

Dieser hohe Zustimmungsgrad ist nun wegen der Bedeutung, die diese 
Z!ffer für den Nationalpark hat nach mehreren Kriterien durchleuchtet. 

•Sinnvoll/Region 
Hier kommt es tatsächlich zu einigen Auffälligkeiten: 
•Steyr Umgebung: Zustimmung 71,4% 
•Region selbst: Zustimmung 52,6% 
Der Stichprobenumfang in der regionalen Aufteilung läßt keine I 00%-igen 
Aussagen zu, doch sind die Abweichungen so signifikant, daß die 
Behauptung aufgestellt werden kann, daß die Ablehnung in diesen beiden 
Untersuchungsgebieten die doppelte bis dreifache Höhe erreicht wie in den 
anderen Untersuchungsgebieten 

Die anderen überprüften Zusammenhänge 
sinnvoll/Alter 
sin nvo/1/A usbildung 
haben keine erwähnenswerten Abweichungen ergeben. 
sinnvoll/Beruf 
hier liegen die Angestellten mit 2-1% Ablehnung etwas über dem 
Durchschnill 
sbm voli/Gesclllecllt 
Die Ah/ehungsrate bei den Frauen ist mit fast 17% deutlich höher als bei 
den Männern mit 8% 

Frage 9 Ist der Nationalpark ein Vorteil? 
Hier !SI ein hoher Te1l der Befragten der MeimmJ!., daß der NP Nutzen 
st(ftet: 
• 79% für die Natur 
•5-1%für den Tourismus 
•-19%für die Landschafi 
•-17% ßlr die Region 

Frage 10 Welchen konkreterz Nutzell bringt der Nationalpark? 
•52% sehen Vorteile für den Na!urschut= 
• 26% können keine Angaben machen 
• 19% Tourismus 



Auswertung Un!frage Nationalpark Kalknlpen 
© BC Business Consult 
Februar 2000 

' ' -·ßC Business 
- . - Consult 

Frage 12 Waren Sie schon in der Nationalpark- Region ? 
•65% waren bereits in der Nationalpark Region davon 
•3,3% regelmäßig 
•31,5% lx im Jahr 
•I 1,4% 2x im Jahr 
•15,2% öfter 

Frage 14 Wie reisen Sie an (bzw. würden Sie anreisen)? 
•62% kommen mzt dem eigenen Auto 
•23% mit dem Fahrzeug von Freunden und Bekannten 
•8% mit Eltern oder Großeltern 
Daß öffentliche Verkehrsmittel kaum aufgezählt werden, hängt sicherlich 
auch mit dem mangelndem Angebot zusammen. 

Frage 17 Welche Aussagen treffen auf den NP zu? 
(ermittelt nach dem Durcllscllnittsverfallren aus Bewertungen volll-5) 
I, 15 Bewahrung der Natur 
1,24 wichtigfür unsere Zukunft 
1, 3l.J3ildung ökologischen Bewußtseins 
1,36 regional wichtig 
1,51 regional bewußt 
1,52 bringt Zusatznutzen 
1,52 übernimmt Verantwortung 
1,65 hat touristische Bedeutung 
1, 78 bewegt etwas 
2, 08 eher emotional 
2,2-1 Naturschutz muß überall stattfinden 
2,-1-1 modern: traditionell 

Frage 18 Welcher Name für die Ausstellung gefällt I/uzen? 
1,89 Verborgene Wasser 
1,92 Wasser Medium Mythos Lebensraum 
2,-10 Geheimnisse im Wasser 
2,5-1 Aqua etema Medium Mythos Lebensraum 

Frage 20 Mit wem würden Sie die Ausstellung besuchen? 
•54% mit Freunden 
•-13% I::hegatten(in) 
•26% mit Kindern 



" .. 
Auswertung Umfraf!.e NatiOnalpark Kalkalpen 
© ßC Business Consull 
Februar 2000 B--~ : ~usiness 

\2., -~. Co n s u I t 

Frage 21 Worin bestellt das Hauptinteresse (Ausstellung)? 
•61% Natur 
•56% Naturerlebnis 
•23% altes Handwerk 

Frage 22 Wenn Sie diese Ausstellung besuche, so würden Sie zur 
Ausstellung extra anreisen, im Zuge eines Ganztagesausfluges oder im 
Zuge eines Kurzurlaubes in der Region die Ausstellung besuchen? 

•62,5% würden die Ausstellung im Zuge eines Ganztagesausfluges 
besuchen 
•23,9% würden extra wegen der Ausstellung anreisen 
•17,9% würden den Besuch mit einem Kurzurlaub verbinden. 
Als Nutzen und Chancen für die Region sind einerseits die freie Zeit neben 
der Ausstellung bei einem Ganztagesausjluges, sowie die offensichtlich 
beabsichtigten Kurzurlaube zu sehen. 

Frage 23 In diesem Fall würde icll noch in Anspruch nehmen: 
•59% die heimische Gastronomie probieren 
•47% Naturdenkmäler besichtigen 
•mehr als 40% einen Schaubetrieb (Schmiede, Maultrommel) besichtigen 
•39% eine Radtour machen 
Bezüglich der Gastronomie der Region WLrd es einiger Anstrengungen 
bedüifen. Sie ist aber mit 59% der beabsichliJ!.Ien Besuche ein Pnif.'lteinfür 
das Angebot. 

Frage 24 Wie Lange würden Sie sichfür die Ausstellung Zeit nehmen? 
•51,6% 1-2 Stunden 
• 26, 6% 2- 3 Stunden 
• 18,5 % blieben länger 

Frage 25 Eintritt 
-18,9% wären bereit 50-60S Eintritt :;u bezahlen 
23,-1% 60-70 s 

Frage 26 Wäre eine Familienkarte für Sie attraktiv? 
wäre für 6-1, I% interessant 

Als Besuchstage werden mit fast 100 Prozent das Wochenende angegeben, 
wobei der Vormittag ab R: 30 und der ganze Nachmitlag b1s 17:00Uhr als 
in Frage kommende Besuchszeil genannt wird. 



Auswertung Unifrage NalJOnnlpark Kalkalpen 
© BC Business Consult 
Februar 2000 B. C Business 

, Consult 
Diese Zeiten werden durch die Schulen einen positiven Glättungseffekt 
erfahren, bzw. können Offnungszeiten entsprechend angepaßt werden. Es 
ist auch möglich durch Werbemaßnahmen eine Veränderung zu erzielen. 

Frage 29 Welche regionalen Angebote wären fiir Sie interessant? 
Winter 
32% Nachtwanderung 
29% Langlaufen 
27% Winterwanderwege 
26% Pferdeschlittenfahrten 

Frage 30 Welche regionalen Angebote wärenfür Sie interessant? 
Sommer 
44% Schlaubootfahren 
31%Jagdhüllen mieten 
24% Wildbeobachtung 
24% Mountainbiken 

Frage 31 Angebot im Nationalpark Geschäft 
Landkarten, Wanderproviant, regionale Lebensmittel, Getränke und 
Ansichtskarten werden am häufigsten genannt. 
Man muß davon ausgehen, daß niemand eine Vorstellung hat, wie ein 
Nationalpark Geschäft aussieht, wie groß es ist etc. 





BC 
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CONSULT GmbH 

2 Was sind Ihre bevorzugten Hobbies? 

Kochen 

Familie 

Sonstiges 

Handarbeiten 

Sport betreiben 

Lesen 

liere beobachten 

Musik höreNmachen 

Wandern 

0,0 '1 ,2 ,3 

Mean 

© BC Business Consult GmbH 2000 

,4 ,5 ,6 
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19 Mar 00 SPSS for MS WINDOWS Release 6.1 Page 1 

Fr2 Hobbies 
Number of valid observat~ons (l~stw~se) 182,00 

Valid 
Variable Mean Std Dev Minimum Maxl.liium N Label 

FR2B.8 , 09 ,29 0 1 184 Zeichnen/Malen 
FR2B.2 ,10 , 31 0 1 184 Handarbeiten 
FR2B.5 ,11 ,32 0 1 184 Tiere beobachten 
FR2B. 9 ,18 , 38 0 1 184 Fotografieren/V~deo 

FR2B.ll ,21 ,41 0 1 184 Sonstiges 
FR2&.1 ,26 1 44 0 1 184 Kochen 
FR2B. 10 ,30 ,46 0 1 184 Familie 
FR2B.6 ,35 ,48 0 1 184 Wandern 
FR2B.4 ,48 150 0 1 182 Lesen 
FR2B.3 ,so 1 so 0 1 184 Sport betreiben 
FR2B.7 152 , so 0 1 184 MUsik hören/machen 
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3 Haben Sie vom Nationalpark Kalkalpen gel1ört? 

nein ja 

vom NP schon gehört 

[ ( BC 2000 

© BC Business Consult GmbH 2000 



Number of valid Observations (listwise) = 184,00 

Haben Sie schon vom NP Kalkalpen gehört? 
variable Mean Std Dev Minimum Maximum N Label 

ffi3 ,90 ,30 0 1 184 vom NP schon gehört 
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4 Wodurch sind Sie auf den Nationalpark Kalkalpen 
aufmerksam geworden? 

Presse 

Fernsehen 

Reisebüro 

durch Bekannte 

AuWnd 

T ourismus\el"band 

Touristikmesse 

Sonstiges 

0,0 '1 ,2 ,3 .4 

Mean 

~c 2ooo J 

© BC Business Consult GmbH 2000 
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Nurober of valid Observations (listwise) = 184,00 

Wodurch sind Sie auf NP aufmerksam geworden? Valid 
Variable Mean Std Dev Minimum Maximum N Label 

FR4C 101 ,10 0 1 184 ReisebUro 
FR4F 102 115 0 1 184 Tourismusverband 
FR4G 102 115 0 1 184 Touristikmesse 
FR4H 113 134 0 1 184 Sonstiges 
FR4E 114 135 0 1 184 Aufwind 
FR4D 133 147 0 1 184 durch Bekannte 
FR4B 141 1 49 0 1 184 Fernsehen 
FR4A , 45 , 50 0 1 184 Presse 
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5 Warum besuchen Sie die Nationalpark-Region? 

Naturerlebnis 

Geheimtip 

Wandern 

Radtouren 

kult. Umfeld 

VVisserM'ert/lnteressa 

0,0 ,1 ,2 ,3 ,4 

Mean 

~BC 200~ 
~ BC Business Consult GmbH 2000 



19 Mar 00 SPSS for MS WINDOWS Release 6.1 Page 10 

Nurober of valid Observations (listwise) 183,00 

Valid 
Variable Mean Std Dev Minimum Maximum N Label 
Fr 5 warum besuchen Sie NP Region 
FRSE ,03 1 18 0 1 184 kult. Umfeld 
FRSF ,05 122 0 1 184 Gewerbe/Handwerkstrad 
FRSH ,OS 1 22 0 1 184 Führungen im NP 
FRSG 1 Q8 127 0 1 184 Wissenwert/Interessan 
FRSB 110 ,30 0 1 184 Geheimtip 
FRSD 121 141 0 1 184 Radtouren 
FRSA ,29 ,46 0 1 184 Naturerlebnis 
FRSC 137 1 48 0 1 183 Wandern 
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6 Wo liegt der Nationalpark Kalkalpen? 

Steyr 

Molln 

Kirchdorf 

Windischgarsten 

Reichraming 

Weyer 

Sonstiges 

Hintergebirge 

0,0 '1 ,2 ,3 

Mean 

© BC Business Consult GmbH 2000 
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19 Mar 00 SPSS for MS WINDOWS Release 6.1 Page 11 

Nurober of valid Observations (listwise ) 184,00 

Vall.d 
Van.able Mean Std Dev Minimum Max.Lmum N Label 
fr6 Wo l:~.egt NP? 
FR6H 104 I 20 0 1 184 Sonst:~.ges 

FR6C ,11 132 0 1 184 Kirchdorf 
FR6F 113 , 34 0 1 184 Weyer 
FR6D 117 , 38 0 1 184 Wl.ndischgarsten 
FR6A 119 139 0 1 184 Steyr 
FR6G ,25 ,43 0 1 184 H1.ntergeb1.rge 
FR6E 127 , 45 0 1 184 Reichraming 
FR6B ,40 , 49 0 1 184 Molln 



BC 
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7 Wie würden Sie einen Nationalpark beschreiben? 

naturbelassene Regio 

Naturschutz 

Naturerlebnis 

Info Pflanzenlliere 

Ert1olung 

Forschung 

Keine Angaben 

0,0 

Mean 

© BC Business Consult GmbH 2000 

• 1 ,2 ,3 ,4 ,5 .6 

~~- ~l 
L__ B_(~ 20~ 



19 Mar 00 SPSS for MS WINDOWS Release 6.1 Page 12 

Number of valid Observations (listwise) 184100 

Vall.d 
Variable Mean Std Dev Minimum Maximum N Label 
Wie wurden Sie NP beschreiben 
FR7F 101 101 0 1 184 Forschung 
FR7D 102 113 0 1 184 Info Pflanzen/Tiere 
FR7C 104 120 0 1 184 Naturerlebnis 
FR7E 106 124 0 1 184 Erholung 
FR7B 118 138 0 1 184 Naturschutz 
FR7G 129 145 0 1 184 Keine Angaben 
FR7A '54 'so 0 1 184 naturbelassene Region 
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8 Halten Sie de,n Nationalpark für sinnvoll? 

g 
c: 
c: ·oo 

0... z 

nein 

ja 

0 20 

Percent 

© BC Business Consult GmbH 2000 

40 60 80 100 



19 Mar 00 SPSS for MS WINOOWS Release 6.1 Page 13 

'umher of val1d observat1ons (lJ.stwise) 184,00 

Fr 8 Halten S1e NP !Ur sinnvoll? Val.Ld 
Variable Mean Std Oev Minimum MaxJ.mum N Label 

FR8 1 87 ,33 0 1 184 NP sinnvoll 
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Auswertung 8: Z.usammenhang Zustimmung NP/Region 

nein REGIONAL 

.Mssirg 

• Linz 

• Linz Land 

• Steyr 

• Steyr Land 

D Region 
ja D Wels 

0 • Wels Land > c: 
c: • Sonstige ' iii 
a.. • Amstetten!U z 

0 20 40 00 100 1:;!) 

Percent 

r ( ß( . 2oon 
© BC Business Consult GmbH 2000 
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Auswertung 8a: Zusammenhang Zustimmt1ng NP/ Beruf 

nein 

g ja 
c: 
c: 
(/) 

0... 
z 

Percent 

© BC Business Consult GmbH 2000 

Beruf 

• keine Angaben 

• Unternehmer 

• Bauer 

• Schüler/Student 

• .Angestellter 

OArbeiter 

D Hausfrau 

I \ BC' 200ol 
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CONSULT GmbH 

rein 

g ja 
c c 

Alsbildung 

• keine Angaben 

• Volksschue 

• Hauptschule 

• Lehre 

• Höhere Schule 

oo o~~ 
0.. z [] Un 

0 20 40 60 80 100 120 

Percent 
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9 Ist der Nationalpark ein V orteil? 

li" mich selbst 

lli'de Regon 

IIX cie 'Mrtschat 

l:r cie Nallr 

für de Landschal 

IX den TOllisrrus 

'1 ,2 ,3 ,4 ,5 ,6 

Mean 

© BC Business Consult GmbH 2000 

,7 ,8 ,9 
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~umher of val~d Observations (listwise) 184100 
r.'r 9 FUr wen ist NP ein Vorteil? 

Val~d 

Var~able Mean Std Dev Minimum MaxlJI\um N Label 

FR9C 120 1 40 0 1 184 fUr die Wirtschaft 
FR9A 128 145 0 1 184 fUr nuch selbst 
FR9B 1 47 '50 0 1 184 fUr die Reg~on 
FR9F 1 49 150 0 1 184 fUr die Landschaft 
FR9E , 54 , 50 0 1 184 fUr den Tourismus 
FR9D ,79 141 0 1 184 fUr d~e Natur 
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10 w ·elchen konkreten Nutzen bringt der Nationalpark? 

Erholung 

Naturschutz 

Tourismus 

BildJnglnfo 

Naturerlebnis 

Bekanntmachung Rego 

keine Angaben 

Mean 

~(~ 200~ 
© BC Business Consult GmbH 2000 
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~umher of valid obsexvations (listwise) 183,00 

Valid 
Var~able Mean Std Dev Minimum Maximum N Label 
Fr 10 Welchen Nutzen bringt NP? 
FRlOE 101 , 07 0 1 184 Naturerlebnis 
FR10D , 01 110 0 1 184 Bildung/Info 
FRlOF 101 , 10 0 1 184 Bekanntmachung RegioJl 
FR10A ,11 132 0 1 184 Erhol4ng 
fRlOC ,19 1 39 0 1 183 Tourismus 
FR10G ,26 ,44 0 1 184 keine Angaben 
FR10B 152 ,50 0 1 184 Naturschutz 
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11 w ·elche Veränderung bzw .. Verbesserung könnte noch 
mehr Nutzen stiften? 

Verhaltensregeln im 

nicht zi.Mel ToLrism 

mehr Unterhalt1.11Q 

Ausweitung Gebiet I ([ JßC 2000 I 
Rad\er1eih 

Keine Angaben 

0,0 ,2 .4 .6 ,8 1,0 

Mean 
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'lumber of val1.d observatl.ons (listwise) = 184100 
rr 11 Welche Verbesserung könnte noch mehr Nutzen stl.ften? 

Valid 
Varl.able Mean Std Dev Minimum Maximum N Label 

FRllB 101 101 0 1 184 Verhaltensregeln im N 
FRllC 101 101 0 1 184 nicht zuv1.el Tourismu 
FRllE 101 110 0 l 184 Ausweitung Gebiet 
FRllF 102 I 13 0 1 184 Radverleih 
FRllD 102 115 0 1 184 mehr Unterhaltung 
FR11A 110 130 0 1 184 Werbung 
FRllG 182 138 0 1 184 Keine Angaben 
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12 Waren Sie schon in der Nationalpark Region? 

nein 

a.. 
Z ja 

E 
Q) 

ü5 

0 10 20 30 40 50 60 70 

Percent 
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Numrer of valid observations (listwise) 184,00 

Val~d 
Var~able Mean Std Dev Minimum Maximum N Label 
Fr 12 Waren S~e schon in NP Region 
FR12 ,65 ,48 0 1 184 Waren Sie ~m NP 
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13 Wie oft sind Sie im Nationalpark? 

regelmäßig 

1x pro Jahr 

2x pro Jahr 

öfter I c BC 2000 I 

0,0 ,1 ,2 

Mean 

© BC Business Consult GmbH 2000 

,3 ,4 
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Number of val1d observat1ons (l1stwise) 184100 

Val1d 
Var1able Mean Std Dev Ml.nimum Maximum N Label 
Fr 13 W1e oft s1.nd sie in NP Reg1on? 
FR13A 103 1 18 0 1 184 regelm:tßl.g 
FR13C ,11 , 32 0 1 184 2x pro Jahr 
FR13D I lS ,36 0 1 184 öfter 
FR138 , 32 ,47 0 l 184 lx pro Jahr 

I 
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14 Wie reisen Sie an? (Wie würden Sie anreisen)? 

eigenes Auto 

Freunde/Bekamte 

Eltern/Großeltern 

Kinder/Enkel 

org. Autobusreise 

Öbb /Fahrrad 

Seniorem.eranst. 

Schulveranstalt 

Betriebsausaug 

Sonstiges 

0,0 '1 ,2 ,3 ,4 ,5 

Mean 

«:> BC Business Consult GmbH 2000 

,6 ,7 
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Number of valid Observations (listw~se) = 184,00 

Valid 
Var~able Mean Std Dev Min.l.lllum Max.l.lllum N Label 
Fr 14 Wie re~sen S~e an? 
FRHD 102 ,15 0 1 184 Kinder/Enkel 
FR14I , 03 , 18 0 1 184 Betriebsausflug 
FR14G , 04 , 19 0 1 184 Seniorenveranst. 
FR14H , 04 ,19 0 1 184 Schulveranstalt. 
FR14E , 05 ,23 0 1 184 org. Autobusre~se 
FR14F ,06 124 0 1 184 Öbb /Fahrrad 
FR14J , 07 ,26 0 1 184 Sonstiges 
FR14C , 09 ,29 0 1 184 Eltern/Großeltern 
FR14B 123 1 42 0 1 184 Freunde/Bekannte 
FR14A , 62 , 49 0 1 184 eigenes Auto 



BC 
BC- BUSINESS 
CONSULT GmbH 

15 Was reizt bzw. begeistert Sie besonders? 
(vom Erlebnis her gesehen) 

Unterhaltung Abenteu 

Infos/Prospekte 

Werbung 

campingariagen 

Untersatzung fOr GfU 

bessere ölfentl. Ver 

Angebot ausreichend 

keine Angaben 

0,0 ,2 ,4 ,6 

Mean 

© BC Business Consult GmbH 2000 

,8 1,0 
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Number of valid observat~ons (listwise) 184100 

Valid 
Variable Mean Std Dev Ml.nimum Max1.mum N Label 
Fr 15 was re1.zt und begel.stert s~e 
FR150 103 116 0 1 184 Kulturangebot 
FRlSE 108 12? 0 1 184 Wander-Radwege/ Baden 
FRlSC 111 132 0 1 184 Ruhe/Erholung 
FRlSB 113 133 0 1 184 Naturerlebnis 
FRlSA 129 1 46 0 1 184 Naturlandschaft 
FR15F 146 150 0 1 184 Ke1.ne Angaben 



19 Mar 00 SPSS for MS WI NDOWS Release 6.1 Page 21 

Number of valid Observations ( listwl.se) 184,00 

Va1l.d 
Varl.ab1e Mean Std Oev Minimwn Maximwn N Label 
fr 16 Was verml.ssen Sl.e 
FR16C '00 '00 0 0 184 Werbung 
FR16E '00 '00 0 0 184 UntersUtzung fUr Grun 
FR160 '01 '07 0 1 184 Campinganlagen 
FR16F '01 ,10 0 1 184 bessere ötfentl. Verk 
FR16A '04 '19 0 1 184 Unterhaltung/Abenteue 
FR16B , OS '22 0 1 184 Infos/Prospekte 
FR16G , OS '23 0 1 184 Angebot ausreichend 
FR16H '82 '38 0 1 184 lce1.ne Angaben 
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17 W'elche Aussagen treffen auf den Nationalpark zu? 

mocfem/traditionell 

emotionaVsachlich 

regionalbev.\Jßt/keine 

reg. wchtig /reg. bed 

bewegt etwas/regi.be 

Verantv.ort./kelnev. 

Zusatznutzen /kein Z 

tour. Bedeut./kelne 

Bewahr. Natur/keine 8 

Naturschutz OberaiV 

,8 1,0 1.2 1.4 1,6 1,8 2,0 2,2 2,4 2,6 

Mean 

© BC Business Consult GmbH 2000 
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Number of valid observations (listwise) 184 100 

Valid 
Variable Mean Std Dev Minimum Maximum N Label 
fr 17 welche aussagen treffen auf NP zu? 
FR17K 1115 111 0 4 184 Bewahr . Natur/keine Be 
FR17F 1124 1 92 0 4 184 wichtig/unw. Zukunft 
FR17I 1131 195 0 5 184 ökol.Bewußtsein/keine 
FR17D 1136 192 0 4 184 reg . wichtig /reg.bede 
FR17C 11 51 1115 0 5 184 regionalbewußt/keine 
FR17H 1152 1,05 0 4 184 Zusatznutzen /kein zu 
FR17G 1,52 1116 0 4 184 Verantwort./keinev. 
FR17J 1,65 1,12 0 4 184 tour. Bedeut./keine A 
FR17E 1,78 1, 27 0 5 184 bewegt etwas/regi.bed 
FR17B 2108 1,50 0 5 184 emotional/sachlich 
FR17L 2,24 1,78 0 5 184 Naturschutz Uberall/g 
FR17A 2,44 1,52 0 5 184 modern/traditionell 
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18 Welche Namen gefallen Ihnen fur die Ausstellting in1 
Nationalpark Haus? (Benott1ng 1 - 5) 

Verborgene Wasser 

Aq..~a etema Medium M 

Wasser Medium Mythos 

Berge \dl Wasser 

Wissendes Wasser 

Geheimnisse im Wasse 

Botschaft wider Was 

Nationalpark \dl Wa 

Stein \dl Wasser 

Botschaft im Wasser 

Botschaft durch Wass 

Vorschlag Name 

0,0 

Mean 

,5 

© BC Business Consult GmbH 2000 
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1,0 1,5 2,0 2,5 3,0 3,5 
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Nurober of valid Observations (listwise) 182,00 

Valid 
variable Mean Std Dev Minimum Maximum N Label 
fr 18 naroen fUr ausstellung? 
FR18L '15 ,36 0 1 184 Vorschlag Name 
FR18A 1,89 1,38 0 5 184 Verborgene Wasser 
FR18C 1,95 1,43 0 5 184 Wasser Medium Mythos 
FR18F 2,40 1,54 0 5 184 Geheimnisse im Wasser 
FR18B 2,54 1,65 0 5 184 Aqua eterna Medium My 
FR18G 2,61 1,69 0 5 184 Botschaft wilder Wass 
FR18D 2,70 1,77 0 5 183 Berge voll Wasser 
FR18J 2, 72 1, 68 0 5 184 Botschaft im Wasser 
FR18K 2,78 1,84 0 5 183 Botschaft durch Wasse 
FR18E 2,78 1,72 0 5 184 Wissendes Wasser 
FR18I 2,92 1,80 0 5 184 Stein voll Wasser 
FR18H 3,03 1,83 0 5 184 Nationalpark voll was 
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20 Mit wem würden Sie den Nationalpark Zentrum Molln 
besuchen? 

allein 

Ehegatte Qn) 

mt Kindem 

mit Enkeln 

rrit Freunden 

Wandergruppe 

Sonstiges 
I (~' ·BC 2000 I 

0,0 .1 ,2 ,3 .4 ,5 ,6 

Mean 

© BC Business Consult GmbH 2000 
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Nurober of valid observat1ons (l1stwise) = 184100 

Valid 
var1ab1e Mean Std Dev Minimum Maximum N Label 
fr 20 mit wem wUrden s1e NP Z. Molln besuchen? 
FR20D , OS 122 0 1 184 mit Enkeln 
FR20A 108 1 2"1 0 1 184 alle1n 
FR20F 110 130 0 1 184 Wandergruppe 
FR20G 114 1 34 0 1 184 Sonst1ges 
FR.20C 126 144 0 1 184 m1t Kindern 
FR20B 143 150 0 1 184 Ehegatte (1n) 
FR20E 1 54 150 0 1 184 m1t Freunden 
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21 Worin besteht Ihr Hauptinteresse? 

Natur 

Naturerlebnis 

KultLrangebot 

fr21e 

Spezifisches der Reg 

Landv.irtschaft u. Tr 

altes Hand-M!rk 

alte Formwrtschaft 

BildJngsangebot 

Sonstiges 

0,0 ,1 ,2 .3 ,4 

Mean 

© BC Business Consult GmbH 2000 

,5 .6 ,7 
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Nurober of valid Observations (listwise) 184100 

Valid 
Variable Mean Std Dev Minimum Maximum N Label 
fr 21 worin besteht ihr hauptinteresse? 
FR21J 104 119 0 1 184 Sonstiges 
FR21H 106 ,24 0 1 184 alte Forstwirtschaft 
FR21F ,12 133 0 1 184 Landwirtschaft u. Tra 
FR21I 113 , 34 0 1 184 Bildungsangebot 
FR21E 1 14 , 34 0 1 184 Spezifisches der Regi 
FR21C , 16 , 37 0 1 184 Kulturangebot 
FR21G ,23 ,42 0 1 184 altes Handwer k 
FR21D , 39 ,49 0 1 184 fr21e 
FR21B ,56 , 50 0 1 184 Naturerlebnis 
FR21A 161 ,49 0 1 184 Natur 
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22 Wenn Sie diese Ausstellung besuchen, so würden Sie 

zur Ausst.extra anre 

Austeil. während Gan 

Ausst. während Kurzu I ([JßC 2000 I 

'1 ,2 ,3 ,5 ,6 ,7 

Mean 

© BC Business Consult GmbH 2000 
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Nurober of valid Observations (listwise) 184100 

Vall.d 
Van.able Mean Std Dev Minimum Maximum N Label 
wenn sie ausstellung besuchen, so würden sei .... 
FR22C 118 138 0 1 184 Ausst. während Kurzur 
FR22A 1 24 143 0 1 184 zur Ausst . extra anrei 
FR22B 162 149 0 1 184 Austell . während Ganz 



I 
\ 
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23 In diesem Fall würde ich noch in Anspruch nehmen 

Kutschenfahrt 

geführte naturkundli 

Schmiede besuchen 

Maultrorrmelwerkstätt 

Sport betreiben 

Radtour 

Naturdenk!'l"'äler besic 

Kulturdenkmaler besi 

Gastronomie d. Regio 

,1 ,2 ,3 ,4 ,5 ,6 ,7 

Mean 

© BC Business Consult GmbH 2000 
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Nurober of valid Observations (listwise) 184,00 

Valid 
Variable Mean Std Dev Minimum Maximum N Label 
in diesem fall würde ich noch in anspruch nehmen: 
FR23A ,16 '37 0 1 184 Kutschenfahrt 
FR23B ,17 '38 0 1 184 gefUhrte naturkundlic 
FR23I '22 ,41 0 1 184 Kulturdenkmäler besic 
FR23E '24 ,43 0 1 184 Maultrommelwerkstätte 
FR23D ,26 '44 0 1 184 Schmiede besuchen 
FR23C '27 '4 4 0 1 184 Schaubetrieb besuchen 
FR23F ,27 '44 0 1 184 Sport betreiben 
FR23G ,39 ,49 0 1 184 Radtour 
FR23H ,47 '50 0 1 184 Naturdenkmäler besich 
FR23J '59 ,49 0 1 184 Gastronomie d. Region 



BC 
BC- BUSINESS 
CONSULT GmbH 

24 Wie lange würden Sie sich für die Ausstellung Zeit 
ne.hmen? 

1-2 Stunden 

2-3 Stunden 

länger I !(~', BC 200~ 

,1 ,2 ,3 ,4 ,5 

Mean 

© BC Business Consult GmbH 2000 

,6 



19 Mar 00 SPSS for MS WINDOWS Release 6.1 Page 29 

Number of valid Observations (listwise) 184,00 

Valid 
Van.able Mean Std Dev Minimum Maximum N Label 
wie lange wurden sie sich fUr die ausstellung zeit nehmen? 
FR24C '18 ,39 0 1 184 länger 
FR24B '27 1 44 0 1 184 2-3 Stunden 
FR24A '52 ,SO 0 1 184 1-2 Stunden 

--
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25 Wieviel wären Sie bereit, für den Eintritt in die 
Ausstellung maximal zu bezahlen? 

un1er50S 

S0- 60S 

60-70S 

Ober70S 

0,0 , 1 ;z ,3 ,4 .5 

Man 

© BC Business Consult GmbH 2000 
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Number of valid Observations (listwise) 184100 

Valid 
Variable Mean Std Dev Minimum Maximum N Label 
Wieviel darf eintritt kosten? 
rn25A 112 ,33 0 1 184 unter 50 s 
FR25D 1 15 135 0 1 184 über 70 s 
FR25C 123 ,42 0 1 184 60 -70 s 
FR25B , 49 ,so 0 1 184 50 - 60 s 
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26 Wäre eine Familienkarte (Familien bezahlen max. für 
2. Erwachsene) fiir Sie attraktiv? 

Q) 

t ro 
::.::. 
c 
Q) 

.E 
ro 

LL 

nein 

ja 

0 10 

Percent 
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Nurnber of valid Observations (listwise) 184,00 

Valid 
Variable Mean Std Dev Minimum Max~mum N Label 
~st fam1lienkarte attraktiv? 
FR26 ,64 ,48 0 1 184 Familienkarte 
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27 Welche Besuchstage kommen für Sie in Frage? 

Montag 

Dienstag 

Mittv.och 

Donnerstag 

Freitag 

Samstag 

Sonntag 

k~ett. VVochenende 

alle VVochentage ~c· 2ooo 1 

0,0 ,1 ,2 .3 ,4 .5 

Mean 

© BC Business Consult GmbH 2000 
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Number of valid observations (listwise) 184,00 

Valid 
Variable Mean Std Dev Minimum Maximum N Label 
Welche besuchtstage kommen in frage? 
FR27D , 02 , 15 0 1 184 Donnerstag 
FR27A , 02 , 15 0 1 184 Montag 
FR27B , 03 ,16 0 1 184 Dienstag 
FR27C , 03 , 18 0 1 184 Mittwoch 
FR27E ,08 127 0 1 184 Freitag 
FR27F 129 145 0 1 184 Samstag 
FR27I ,29 1 46 0 1 184 alle Wochentage 
FR27H 133 ,47 0 1 184 komplett. Wochenende 
FR27G ,40 ,49 0 1 184 Sonntag 
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28 Welc.he Tageszeiten kommen für Sie in Frage? 

wrm. ab 8:30h 

12:00-15:00 

15:00 - 17:00 

ganzer Nad1mi ttag 

t 1 ,2 ,3 ,4 ,5 

Mean 

© BC Business Consult GmbH 2000 
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Number of valid observations (listwise} 184,00 

welche tageszeiten konunen in frage? Valid 
variable Mean Std .Dev Minimum Maximum N Label 

FR28B ,15 136 0 l 184 12:00 - 15:00 
FR28C , 17 ,38 0 1 184 15:00 - 17:00 
FR28A , 37 ,49 0 l 184 vorm. ab 8:30h 
FR28D ,46 , 50 0 1 184 ganzer Nachmittag 



BC 
BC- BUSINESS 
CONSULT GmbH 

2.9 Welche regionalen Angebote rund um den 
Nationalpark wären für Sie interessant? 
Winter 

Rctwldf ütterung 
Schreeschl.ll'lvaldem 

NachtVBlderung 
Pf erdeschlrttenf ahrt 

lv:iv entv era1Staltung 
W.nterv.a1deMege 

a~es Ha1CMert< 
Kortt I echten 
Besenbinden 

~Schlrttenoo 

Salstiges 
Restaurieren 

0,0 

rv'ean 

© BC Business Consult GmbH 2000 
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,2 ,3 ,4 
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Nurober of val~d observations (listwise) 184,00 

welche regionalen angebote sind für sie interessant: Wl.nt:er Vall.d 
Variable Mean Std Dev Minimum Maxl.lnum N Label 

FR29I.3 100 100 0 0 184 Sonstiges 
FR29H.4 102 1 15 0 1 184 Sonstiges 
FR29H.3 103 ,16 0 1 184 Wagnerei/Schlittenbau 
FR29H.2 ,04 ,20 0 1 184 Besenb~nden 

FR29I.1 , OS ,22 0 1 184 Blankholzmöbel 
FR29H.1 ,06 124 0 1 184 Korbflechten 
FR29H 107 ,25 0 1 184 altes Handwerk 
FR29I , 08 127 0 1 184 Restaurieren 
FR29I.2 109 ,28 0 1 184 Schmiedeeisen 
FR29A 1 15 1 36 0 1 184 Rotwildfütterung 
FR29E , 17 138 0 1 184 Adventveranstaltung 
FR29B ,24 , 43 0 1 184 Schneeschuhwandern 
FR29D ,26 1 44 0 1 184 Pferdeschlittenfahrt 
FR29F ,27 1 45 0 1 184 Winterwanderwege 
FR29G 129 ,46 0 1 184 Langlaufen 
FR29C 1 32 1 47 0 1 184 Nachtwanderung 



BC 
fl3C ~BUSINESS 
~ONSULT GmbH 

30 Welche regionalen Angebote rund um den 
Nationalpark wären für Sie interessant? 
Sommer 

Schlaucht:xx:Xf ahren 

Pferdekutschenfahrt 

l'vbuntai nöketouren 

BI umerManderungen 

Wandertauren 

Naturserrinare 

Faknerei 

8ektrct ctlrrä:fer 

Jagdhütten 

V\AidbeobE:cht ung 

0,0 

1\/ean 

© BC Business Consult GmbH 2000 

,1 ,2 ,3 ,4 ,5 
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Number of valid observations (listwise) 

Variable Mean Std Dev 
welche regionalen angebote sind 
FR30I ,08 ,27 
FR30H ,13 ,33 
FR30E ,13 ,34 
FR30B ,14 ,35 
FR30D ,15 ,36 
FR30F ,15 ,36 
FR30G ,19 ,39 
FR30C ,24 ,43 
FR30K ,24 ,43 
FR30J ,31 ,46 
FR30A ,44 ,50 

Minimum 
für sie 

0 
0 
0 
0 
0 
0 
0 
0 
0 
0 
0 

184,00 

Valid 
Maximum N Label 

interessant: 
1 
1 
1 
1 
1 
1 
1 
1 
1 
1 
1 

sommer 
184 Elektrofahrräder 
184 altes Handwerk 
184 Wandertauren 
184 Pferdekutschenfahrt 
184 Blumenwanderungen 
184 Naturseminare 
184 Falknerei 
184 Mountainbiketouren 
184 Wildbeobachtung 
184 Jagdhütten 
184 Sch~auchbootfahren 
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31 Was würden Sie im Nationalpark Geschäft kaufen? 

regionale 

Wahderprov iant 

~--~----~-----------0,0 ,1 ,2 ,3 ,4 ,5 ,6 

IVean 

«::> BC Business Consult GmbH 2000 
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Nurober of valid Observations (listwise) 184,00 

Valid 
Variable Mean Std Dev Minimum Maximum N Label 
was wäre fUr sie interessant? 
FR31C 1 07 I 25 0 1 184 Videos 
FR31I 109 129 0 1 184 Spiele/Spielkarten 
FR31G 114 1 34 0 1 184 Regionale Souvenirs 
FR31F 114 134 0 1 184 Wanderbekleidung l-aus 
FR31E 116 137 0 1 184 Textilsouvenirs 
FR31H 122 141 0 1 184 regionales Kunsthandw 
FR31D 1 24 143 0 1 184 SUcher 
FR31B 138 149 0 1 184 Ansichtskarten 
FR31J ,42 149 0 1 184 region. haltbare Lebe 
FR31K 142 150 0 1 184 regionale Getränke 
FR31L 143 150 0 1 184 Wanderproviant 
FR31A 148 1 50 0 1 184 Landkarten 
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33 Bitte sagen Sie uns, bei welchen Vereinen I 
Organisationen Sie Mitglied sind? 

W/'F/Päda 

Q'~Gcba120 

Ba-geth.rg 

J~ero:rd 
GEMeri<sch:t t 

senst. 
sonst. Alpirw QI"CC'""~­

scnst. Spatv 

0,0 

rvean 

© BC Business Consult GmbH 2000 

,1 ,2 
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Nurober of val~d observations ( listwise) 184100 

Valid 
Variable Mean Std Dev Minimum Maxunum 
Bei welchen vere1.nen/ organisationen sind sie mitgll.ed? 
FR33J I 01 107 0 1 184 sonst. Umwelts chutzve 
FR33K I Ol 101 0 1 184 sonst. Naturschutzver 
FR33F 102 1 13 0 1 184 Jagdverband 
FR33I 102 115 0 1 184 div. Seniorenvereinig 
FR33L 102 115 0 1 184 sonst. Alpinvereine 
FR33C 103 118 0 1 184 WWF/Panda 
FR33H 104 1 19 0 1 184 Fischereiverband 
FR33E 104 120 0 1 184 Bergrettung 
FR33N 105 122 0 1 184 sonst . Kulturvereine 
FR33B 107 125 0 1 184 Naturfreunde 
FR33G 107 126 0 1 184 Gewerkschaft 
FR33D 110 130 0 1 184 Greenpeace/Global 200 
FR33A 1 13 1 34 0 1 184 Alpenverein 
FR33M 118 ,39 0 1 184 sonst. Sportvereine 
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Persönliche Daten 

keine Mgaben 

unter 20 

21-40 

41-60 

über60 

0 10 

Percent 
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20 30 40 
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Welche Ausbildung haben Sie? 

keine Angaben 

Volksschule 

Hauptschule 
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